

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Adm. Centrul: CONSTANȚA, str. Săveanu Nr. 27  
Abonamentul pe exemplare: 2 lei pe an sau 300 lei  
Pentru Anunțuri și inserții: 10 lei pe linie și zi

## Numai reintregire?

**Nu! - Mai trebuie schimbată și mentalitatea conducătorilor**

Ca unul ce nu am candidat la alegerile parlamentare din 20 Dec., când liberalii în județul meu nu au luat din patru locuri nici un loc, și ca unul ce am trebuit să lipsesc lama la băi, ca să mi refac sănătatea, pe care ticăloșia politică a unui ministru mi-o zdruncinase, nu am avut încă vreme să mi dau părerea asupra celor ce se fierb și se framântă în partidul nostru liberal.

Evident că mă pronunț ncntrebat. Ce contează în partidul liberal un membru din comitetul executiv!

Dar mă pronunț ca un om cu suficient stat de serviciu și care din fericire nu este nici prea copt, fiindcă nu s'a dus la Karlsbad pentru „aceleași motive” ca excelența respectivă.

Delegația permanentă, adică organul permanent efalic al partidului, framântă, spun zărele, ideea reintregirii, adică a fuziunii ambelor tabere liberale.

Personal, mie îmi sînt simpatici și d. Tatarescu și d. George Brătianu, ba chiar și d. Dinu Brătianu și nu am nimica contra reintregirii.

Din contră, sînt dintre puținii cari i-am spus lui Vintilă Brătianu, în plin club, că dizidența George Brătianu trebuia evitată, fiindcă va face mult rău nu numai partidului nostru, dar și țării întregi.

Însă ceea ce îmi pare mai important în partidul nostru liberal, nu este atât reintregirea lui, care i-ar da poate un plus numeric de partizani, cât mai ales rectificarea concepțiilor conducătorilor acestui partid, care ar da acestor partizani un potențial moral mai ridicat.

Căci felul cum este condus actualmente partidul liberal, vorbește de acesta care a fost la putere, este descurajant pentru toți oamenii cinștiți și devotați din partid, cari nu au pierdut încă simțământul demnității lor personale.

Când conducătorii unui partid, zis democrat, ajung la concepțiunea b zară că și în organizațiilor locale trebuie numiți de către centru, cum se numesc subcomisarii;

Când conducătorii unui asemenea partid tolerează, sau chiar dau ordine, ca congresul de ratificare a unor asemenea șefi, să se țină cu ușile închise;

Când, la un asemenea congres nu pot pătrunde fără

bilet dela prefect nici măcar parlamentarilor partidului de la putere;

Când ca să-i împiedice pe parlamentari, pe primari, pe șefii de sectoare și chiar pe fondatorul partidului de a intra în sala așa zisului congres, scoți jandarmi, polițiști și pompieri primăriei;

Când se pune baloneta la armă, se încarcă armele, se busculează lumea și se dărâmă oamenii la pământ cu presiunea auto-pompelor, numai de dragul ratificării cu deasila de către congres a aceluia, pe care îl impune centrul;

Când toate acestea se reclamă la centru și se aduc detalii telegrafice la cunoștința conducătorilor, dar aceștia cu un cinism exasperant în loc să ancheteze cinstit cazul și să pedepsească cum se cuvine pe vinovați, se grăbesc să aprobe lucrările „congresului” și să îl înălțarească în șefie pe „valorosul” lor protejat, care din nefericire și-a arătat la 20 Decembrie întreaga lui valoare spre bucuria dușmanilor partidului liberal, pierzând toate locurile de deputați;

Când astfel stau lucrurile și când totul se reduce la un act nedrept și inuil de autoritate, merit să asigur ambiguoșilor de ministere permanente supremația politică peste mai multe județe dintr'odată;

Mă întreb. — Acesta este partidul lui Mihail Kogălniceanu, Ion Brătianu, C. A. Roseff, etc? — Aceasta este mult cântata democrație din acest partid?

— Numai reintregirea partidului interesează pe partizani?

— Și întrucât este mai preferabilă o democrație falsă, decât un autocratism sincer și mărturisit?

Organizațiunile județene, respectoase tradiției partidului și spiritului statutului său, nu cer numai reintregirea partidului, dar cer mai cu seamă desființarea pașălăcurilor regionale, pentru ca o menie de casă și interesele familiare ale foșilor miniștri să nu mai încurce viața normală de partid.

Hotărât: Domnii conducători ai partidului liberal sînt, nu invitați dar respectuoși rugați, ca să-și mai schimbe mentalitatea.

I. N. DRĂGHICI  
fost deputat de Tulcea

## Noul Prefect și comerțul constănțean

O delegație a Sfatului Negustoresc, compusă din d-nii Gheorghe Stefen, președinte, Fr. Sacchetti, vice președinte, D. Barănescu, secretar, Ion Funogea și I. N. Tudor, membri, s'a prezentat d-lui prefect Octav Gorunceanu și i-au felicitat în numele comerțului constănțean.

D-l Gorunceanu, cetățean de elită al municipiului, membru marcant al baroului și om civilizat în interesul adevărat al cuvântului, nu s'a desmișcat nici cu aceasta ocazie.

D sa a primit foarte bine delegația, a mulțumit pentru urările aduse. Cunoscător al stărilor dela noi și în curent cu multele noastre nevoi, a promis tot sprijinul și a rugat să fie pus în curent cu orice doicant și cu orice nedreptate, spre a interveni în conformitate cu legile țării.

Delegația a mulțumit respectuos d-lui Prefect și cunoscând îndesjuns tactul d-sale, s'a retras plina de speranțe.

## Noua comisie interimară a municipiului Constanța

Asiști se instalează la primărie noua comisie interimară a municipiului.

Ea are următoarea compoziție: Aurel Băteș, președinte, D. Olaru și D. Voicu, vice președini, Al. Gheorghiu, Al. Mavrodin, St. Boros, T. Panagă, I. Oțelea, D. Oniscu, E. Dăsc, Maior A. Popovici, căp. St. Apostolescu, C. Oțera, M. Ciocoranu și Gh. Birs, membri.

Dar de seamă asupra soluțiilor instalării o vom face în numărul viitor.

## Comisia interimară a orașului Tulcea

La Tulcea a fost numită următoarea comisie interimară care se instalează azi:

Profesorul Oprea Muralie, președinte, Dimchie Patrău și R. Topor, vice-președini, V. Popa, Șava Pădure, T. Panateerco, Hăușie, Teodor Dinco, B. Uzun, T. Topolov, P. Coedratov și D. Nicolov, membri.

## Adunarea generală a Sindicatului Presei din Dobrogea

Se amintește încă odărn d-lor ziaristi din toată Dobrogea că adunarea generală a Sindicatului Presei din Dobrogea se va ține în ziua de 23 Ianuarie.

Pînă pînă adunarea generală dela noua organizație, colegii din celelalte județe ale Dobrogei vor ruga și alinați să ia parte în utimul și mai mai mare interes, mai ales în actualele împrejurări, această adunare este de o deosebită importanță pentru profesioniștii coedictului din Dobrogea;

## Consiliul de miniștri

— COMUNICAT —

Consiliul de miniștri s'a întrunit azi, la ora 8 p. m. sub președinția d-lui Octavian Goga, președintele consiliului de miniștri. Au fost de față toți membrii Guvernului. A asistat, de asemenea, d. A. C. Caza, ministrul de Stat.

Comisia Ministerială, instituțiuă cu examinarea măsurilor pentru elidirea articolelor de primă necesitate, a prezentat o dăru de seamă cuprindând costurile făcute și posibilitățile de realizare mediată, în sensul scăderii prețurilor. S'a hotărât ca pînă la 13 Ianuarie 1938, convocându-se în ure timp Delegația Economică a Guvernului, să se prezinte soluțiile practice pentru a se atenua prețul bombacii, a sării și a petrolului, făcînd chiar din zilele acestea.

În cadrul aceluiași preocupări de a se veni în ajutorul populației s'a luat în cercetare problema organizării orașelor cu lemne de foc, în vederea dispoziției pentru activarea unei întreprinderi a transporturilor. S'a luat act de comunicarea făcută de Direcținea

Generală a Căilor Ferate, care se gîndește în direcția de a pune la dispoziție, chiar de acum, orice cantități de vagoni ce li decuier în acest scop.

Pentru a se veni în ajutorul agricultorilor, care mul au locuri rezerve din recolta suzei trecut, spre a fi uzate, s'a dat dispozițiunile venite de Centrula Cooperativelor să fie în toată țara cumpărați m. sire de cereale, oriunde se vor găsi în cantități suficiente.

D ministrul al Justiției a făcut o expunere amănunțită asupra problemei călătorilor debdudite prin țară, arătînd măsurile imediate care se vor putea lua în temeiul legii din 1924.

S'a examinat de asemenea chestiunea dislicetelor silvice, a contravențiilor la legea bănturilor spirituoase și a amozilor școlare, hotărîndu-se măsuri de apărare și de ordine în folosul ărașilor muncitori de pămînt.

Consiliul de miniștri a luat sfîrșit la ora 9 seara.

Votarea prezidiului se va ține joi, 13 Ianuarie 1938.

## Noua Comisie Interimară La Bazargio

Țighe Batoli, președinte, Gh. Tabacii și V. Magari vicepreședini, C. Bighiescu, Em. Păpășu, G. Segaru, I. Erdinoff, Ionuț Hăcri-Uzun, Nika Peșchi, I. Păru și Coliu Căliacii, membri.

## Dela Jandarmi

D. Maior A. Popescu, care fusese detașat pe timpul algerilor la legăunea de jandarmi rari, a reieat comanda legăunii de jandarmi oraș.

D. căpitan Anastasescu care a comandat pe timpul algerilor legăunea de jandarmi oraș și-a reieat exercitiul în Inspectoratul regional din localitate.

## O măsură bună

Timpul înălțându-se și pînă cîzuit a început să se topească în mod aproape imposibil circulația vehiculaților și a pistoniorilor pe șoselele și spre a se evita accidentele de circulație primăria a trimis numeroase echipe de lucrători să lucreze la curățirea străzilor.

Pînă seara au fost curățite aproape jumătate din străzile orașului.

Dar se știe în județ prefectura a luat măsuri pentru desființarea șoselelor. De azi dim. exonerase echipe de lucrători lucrînd la desființarea șoselelor spre a se restabili legătura cu comecialele județului.

Se știe că în câteva zile lucrul să fie terminat și circulația să se poată face.

## Demisia la țărăniști

Delegația permanentă a organizației naționale țărăniște consiliuă a primit demisia din partid a d-ului Răduciuc fost senator și a propoșat excluderea celorlalți membri ai partidului cari au trecut la național-cristianii.

## Informațiuni

Rugăm stăruitor persoanele și instituțiile care au primit ziarul nostru și care se gîdesc în întărire ca plata abonamentului — a nele chiar pe mai mulți ani de zile — să aibă bunăvoința ca, apreciînd ne sacrificiile, să ne trimită costul acestui abonament, fie chiar și o parte din el. Pentru aceasta le exprimăm anticipat mulțumirile noastre recunoscătoare.

În legătură cu reintregirea partidului liberal, d. dr. Iacșu Pucerea, președintele organizației mîncă din Darostor, întîlnînd pe directorul nostru, a ținut să declare că, deși nu are nimic de împărțit cu d-l Gheorghe Brătianu, d sa nu înțelege să primească însă oțel un georgist din circumscripția d-sale, D. Pucerea a adăugat că, d sa ca Macedonean, ațelega să rezolve schetionea, la nevoie, chiar cu iataganul!

În ultima ședință a comitetului de direcție al Sindicatului Presei din Dobrogea se aost admise cererile de înscriere în Sindicat al d-lor Iacș St. Krov și C. A. Constantinescu, ziaristi din Bazargio.

Delegația permanentă a partidului național liberal a hotărât să cîmîdă fără nici o condiție propunerea de reintregire făcută de d-l George Brătianu.

Se știe că d-l S. Buloc, secretar general al primăriei municipiului Constanța va demisiona din postul ce ocupă.

De vânzare lotul No. 11 esreni 26 suprafața 342 m. p. la Mamaia A se adresa la ziar,

# 1938

## Lei 1.000.000

**La 15**  
**IANUARIE**  
**TRAGEREA**  
**CLASEI a III-a**  
**A**  
**LOTERIEI**  
**DE STAT**

### AN NOU-ŞANSE NOUI

Ați cumpărat un loc al Loteriei de Stat?  
O clipă de neatenție și norocul aștit odată  
cu Anul Nou ar putea trece pe lângă Dv.  
numai pentru că n'ați făcut o vizită  
colectorului preferat.

Până la marea tragere a clasei a IV-a  
a mai rămas doar un pas de făcut.

### LOTERIA DE STAT

Derji a conștient în iluzie un  
foc curat și bine aromat?  
Cereți cu încredere

## Standard

Marea Escelilor

Produs din alcool de via recu-  
lțat în sticle cu capacele origi-  
nale pentru care Direcțiunea la  
bucurești garantează.

Acest Rum se găsește de vân-  
zare numai în sticle originale de  
tote măsurile până la 1 litru, la  
toate magazinele de coloniale, bo-  
dagi, etc.

**Cabinet Dentar**  
**M. DINCEB**

Extracțiuni fără durere

Denturi fixe în aur

(American Bridg)

Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
lucul consultațiilor

Str. Plevnei 1—Telefon 673

**CHIR. DOBROGEA JUNA**

**DE INCHIRIAT imediat**  
In str. Ion  
Lahovari No. 21 un aparta-  
ment compus din 5 camere,  
sufagerie, bucatărie, baie și  
dependințe.

A se adresa la Depozitul  
de coloniale en gros I. Vas-  
siliu & Filii.

**Dr. Victor Climesuc**  
Medic Director Sanatoriul C.  
T. C. Carmen Sylva, refintors  
din Germania da consultații  
de Ortopedie, Tuberculoză-  
Chirurgică, chirurgie, Mier-  
curea și Sâmbăta între 5-8  
la Constanța, în Bulevardul  
Ferdinand 36, etajul II.

### Târgul cerealelor

La Oborul de cereale Con-  
stanța pe zile de 11 Ianuarie 1938  
se vor desfășura următoarele cereale

Căroțe	proț pe % kgr.
1 Orz	378
4 Porumb	320-330
4 Fân	148-229
6 Pae de orz	60-128
5 Pae de doghie	220

**Doctor**  
**Carol Rauchbach**

**Medic Veterinar**

de la Facultatea de Medi-  
cină veterinară din Berlin  
Str. Ștefan cel Mare 116 bis  
CONSTANȚA

Consultații zilnice pentru a-  
nimale mari și mici  
Telefon 454

Consultația musulmană  
din Constanța

Publicațiune

Nr. 4 din 12 Ianuarie 1938

Se aduce la cunoștința gene-  
rală că la ziua de Duminică 15  
Ianuarie 1938 ora 3 p. m. Se va  
face licitația publică la sediul comu-  
nității din Str. Ciza. Vedă nr.  
13, pentru închirierea apartame-  
ntului din str. Carol și J. I. I. I. I.  
vis-a-vis de Poșta, proprietatea  
comunității musulmană din Con-  
stanța.

Condițiile se pot vedea în  
fișare și la sediul Comunității  
sau arhivă între orele 9-12 a. m.

Președinte Federația Omar  
Secretar Saadko II. Mamet

### AUZIȚI GREU?

Doriți să fii fericiți, auzind din nou?  
Atunci încercați numai noi!

**„SIEMENS PHONOPHON“**

Demonstrații gratuite se fac la Constanța, Hotel  
Grand, în zilele de 12 și 13 Ianuarie, între orele  
10-1 a. m. și 3-7 p. m. de către specialiștii Dl.

**N. HANGHEIU**

Cei interesați se mai pot adresa la „TELEFUNKEN“  
str. C. A. Rosetti 5, București.

Mașini de gătit „VESTA“ emailată

Și altele din falanșă, garantate,

Lămpi electrice frumoase, cremate

Se găsesc și cu înlesniri în rate

La Depozitul „GRIGORIE“

Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

### EXPOZIȚIE PERMANENTA

Vă rugăm să vedeți

PRIN OCHELARI

**RODENSTON**

Depozit de

Fabrică

la Magazinul

de Bijuterii

**ERLAUB** Str. Carol No. 15  
(în fața Poștei)



**Doctorul**  
**L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris  
Sifilis-Piele-Căi urinare

Str. Scarlat Vărnăv 42

(colț cu Rahovei)

Consult. 9-11 — 5-7

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 5

Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maturitate  
Razi X — Roentgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrizări.

Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**Doctor V. MURTEANU**

**Boli de Femei**

**Gonite-Urinare-Sifilis**

Tratamentul bolilor cu  
**RAZE ULTRA-SCURTE**

CONSTANȚA

Str. Ramona Oprărescu No. 7

Consultații 9-10—14-28

Telefon 535

**Dr. Med.**

**B. M. TATARSKI**

Specializat la Berlin în

**BOLI ȘI OPERAȚIUNI**

**DE NAS, OĂȚ ȘI URECHI**

Broncho-esofagoscopie

CONSTANȚA

Bulevardul Elisabeta No. 5

(vis-a-vis de Casin) Telefon 11

## LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colectură principală

# MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

